

防止党内政治生活的四种不良倾向

来源：《党建》杂志

近日，《中共中央关于加强党的政治建设的意见》正式印发，净化党内政治生态成为加强党的政治建设的重要议题。严肃党内政治生活是净化党内政治生态的题中应有之义，因为党内政治生态是党内政治生活状况的集中反映。严肃党内政治生活，就要坚决防止和克服以下几种错误倾向，着力增强党内政治生活的政治性、时代性、原则性、战斗性，营造风清气正的政治生态。

一、严肃党内政治生活，要坚决防止和克服忽视政治、淡化政治、不讲政治的倾向，着力增强党内政治生活的政治性

政治性是党内政治生活的灵魂所在，决定党内政治生活的发展方向。讲政治是我们党最鲜明的特点和优势，也是我们党加强自身建设的经验和法宝。增强党内政治生活的政治性，就要强化政治教育和政治引领，坚持马克思主义指导地位不动摇，用习近平新时代中国特色社会主义思想武装全党、教育人民，夯实思想根基，解决根本性、方向性、原则性、思想性等方面存在的突出政治问题；就要在干部工作中体现政治要求。2019年3月新修订的《党政领导干部选拔任用工作条例》明确要求，选拔任用党政领导干部，必须把政治标准放在首位，这是增强党内政治生活的政治性在选人用人方面的最新要求；同时，还要有问题意识，找到病灶、对症下药、靶向治疗、清除病根，不断增强政治抵抗力和政治免疫力，着力解决纪律性、规矩性、风险性、安全性等方面存在的突出政治问题。

二、严肃党内政治生活，要坚决防止和克服不讲创新、不讲活力、照搬照套的倾向，着力增强党内政治生活的时代性

作为世界上人口最多、经济发展最快国家的执政党，中国共产党的党内政治生活应该体现当今时代的时代特色、彰显信息社会的信息特点。任何人、任何组织、任何政党，如果不能适应这个时代，都要被这个时代无情淘汰。因此，积极运用互联网、大数据等新兴技术，不仅是我们党增强网络空间和新媒体传播力、引导力、影响力、公信力的重要手段，而且也是我们党创新组织活动内容方式，推进“智慧党建”，使党内政治生活始终充满活力的重要内容。事实上，“智慧党建”是集党的政策解读和宣传、党员管理和服务、组织建设和管理、组织生活和发展、党务工作和要求、党建管理和资讯、在线党课和考评、作风建设和纪检等为一体的智慧化平台。“智慧党建”可以让党旗在“云端”高高飘扬！

三、严肃党内政治生活，要坚决防止和克服不讲原则、平淡化庸俗化随意化的倾向，着力增强党内政治生活的原则性

在党内原则问题上退一寸，党内政治生活就会松一尺，党所领导的伟大事业就有可能损失一丈。从这个角度说，着力增强党内政治生活的原则性是严肃党内政治生活的基本遵循。1980年，党的十一届五中全会在深刻总结历史经验特别是“文化大革命”教训的基础上制定的《关于党内政治生活的若干准则》，对增强党内政治生活的原则性具有重要意义。2016年，党的十八届六中全会基于党要管党、从严治党背景下制定的《关于新形势下党内政治生活的若干准则》，更是我们当前必须遵循的党内政治生活的基本原则。我们必须按照《关于新形势下党内政治生活的若干准则》认真开展党内政治生活。要严格执行党的组织生活制度，认真召开民主生活会和组织生活会，提高“三会一课”质量；要落实谈心谈话、民主评议党员和主题党日等制度；要坚持和完善重温入党誓词等活动，使党内生活庄重、严肃、规范。

四、严肃党内政治生活，要坚决防止和克服一团和气、评功摆好、明哲保身的倾向，着力增强党内政治生活的战斗性

马克思主义政党的战斗性是与之俱来的。这种战斗性不仅表现在与资产阶级反动势力的斗争中，而且表现在党内矛盾的处理中。作为一个政治组织，马克思主义政党内部存在的矛盾和分歧是正常的，运用斗争的方式来解决这些矛盾和分歧也是正常的。因此，着力增强党内政治生活的战斗性是严肃党内政治生活的重要遵循。增强党内政治生活的战斗性，就是要坚持以整风精神开展批评和自我批评，坚持问题导向，紧密结合思想实际、工作实际，把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去，旗帜鲜明坚持真理、随时准备修正错误，以真正达到统一意志、增进团结的效果。与此同时，还要建立健全民主生活会列席指导、及时叫停、责令重开、整改通报等制度，积极发挥上级党委、组织部门、纪检监察部门等的指导、监督、纠偏和查处功能，让民主生活会更好发挥批评与自我批评的功能，让参与党员的战斗员职能得以充分彰显。

（作者：郭庆松，中共上海市委党校副校长、教授）